

# 谈判女刑警欲用己身换孩子

## 男子持刀劫持女童，被特警一枪击毙

据《北京晚报》

3日11时20分左右，一名20多岁的外地男子因为约见女网友未果，在北京宣武区菜园街附近持刀劫持一名5岁女童，并让孩子的父亲报警帮其“找女友”。警方在与歹徒当街对峙50分钟、百般劝说无效之后，现场指挥员一声令下，狙击手30米外扣动扳机，一枪将该男子击毙。亲手从歹徒手中夺回孩子的女刑警、宣武公安分局刑侦支队副支队长车东军说：“看着孩子没什么大碍，听见群众鼓掌，真是满足。”



电视截图



### 劫持

当天11时多，家住宣武区的市民班先生带着女儿豆豆（化名）出门买菜，豆豆骑着一辆儿童车跟在爸爸身后。经过菜园街东侧的建功北里小区时，一道黑影从身边闪过，只听身后几米外，女儿一声惊呼。

班先生停步转身，只见一陌生青年男子正用左手勒住豆豆，右手拿着一把刃长大约9厘米的折叠刀，抵住她的脖子，站在原地。

父女二人都被突如其来的变故吓蒙了。“你赶快报警！”男子大喊。

### 冒充家属欲换回人质

当天11时30分，正在值班的车东军接到报警，立即赶到了现场。

形势已经非常紧急。几乎就在到场的瞬间，车东军决定，以孩子家属的身份和歹徒谈判，争取能用自己把孩子换出来。她说：“我是女的，估计还有交换的可能。只要他同意交换，至少孩子就

保住了。”面前的小伙子已经有点半疯状态，左臂死死搂着孩子，右手的刀架在细嫩的小脖子上，孩子脖子上的刀痕清晰可见。

“我是孩子家属，你别把她吓着！咱们有话慢慢说。”

“我不和你们谈！我要见她，

声喊。班先生一边大叫“你别伤到孩子”，一边慌乱地拨打110。很快，正在附近巡逻的特警和白纸坊派出所民警同时赶到，特警立即在附近就位，控制局势，并试图稳住男子。

你们把她给我找出来！”

“孩子已经被你吓坏了。这样，我把她换过来，你扣住我不就得了吗？”

“……我要见她，把她找出来！”男子一边喊，一边把刀子使劲往孩子脖子上压，“别过来！别过来！我不跟你们说话。”

### 交换策略失败

此时，车东军的眼里掠过一丝失望。她回忆说：“如果他答应交换，换人的过程中，

我们就有可能找到破绽，把他控制。即使不行，我当人质，也可以伺机找到机会。”

车东军意识到，女网友之所以没露面，一定是指挥员担心男子在见到女网友后，很可能越发激动，更不可能释放人质，弄不好还会在冲动之中伤害人质。

女网友在电话中告诉她，自己压根没见过这名男子，只是通过网上联系，“他一直追我，我始

终都没同意过”。

回过头，车东军继续努力和平解决。为了争取时间，她先施出缓兵之计：“有话好好说，你的女网友正往这儿赶呢。”

在整个联系过程中，一名男警官始终不停说话，分散歹徒的注意力。

### 女网友抵达现场

随着时间一分钟一分钟过去，歹徒的情绪越来越不稳定，执意要求见到女网友：“她来了，我就放人！”

男子说出女网友的电话，车东军走到一侧，拨通电话。没想到，电话中传出一句“我已經到了”。原来，这位女网友已经被其他民警找到，就在现场附近的警车上。

### 子弹从脸颊旁边飞过

此时，男子正坐在一中介公司门前的台阶上，左右两侧都是车子，而且他手里的刀子始终都没离开过女孩的脖子。警方要想有“机”可乘，只能让他先动起来。

“咱们能不能不在这儿谈？我找辆车，就我一个人开，咱们换个地方？”车东军说。出人意料的是，这次对方居然同意了。

车东军赶紧调来一辆挂民用牌照的车辆。男子站起身，此时他的刀曾有一两秒离开了女孩的脖子。然而，这个机会稍纵即逝。不知道察觉了什么，男子突然坐回原地，情绪一下子更加激动，手里的刀用力下压，孩子的脖子顿时出现一道血痕。

眼见此时依靠谈判已经难以解决，车东军用眼睛余光发现，旁边的指挥员正在对着她轻轻摆动右手，让她向右侧稍微闪开一点。

“要开枪了。”车东军一边继续

劝说，一边按照指示稍稍侧身。刚躲开一点，一声爆响，面前闪出一道血光，子弹从她脸颊旁边飞过，男子应声倒下。

瞬间，车东军和两名同事一起冲了出来。同事扳住对方的胳膊和右手，车东军直接从他的怀里夺过孩子，转身向外狂奔。她说：“有的人可能一下失去行动能力，有的人可能挨一枪还能动弹，如果临死前他的胳膊一挥，我们后悔都来不及。”

此时此刻，车东军完全顾不上男子的死活，只想在第一时间把孩子抢出来。直到现在，她还不知道对方中枪之后到底是什么模样。

在场市民说，枪声响起的时候，还以为是鞭炮声，现场突然静了一下，接着就看到歹徒面部鲜血飞溅，一头栽倒，大家悬了快一个小时的心才放下了。“我们都拼命给狙击手鼓掌，干得漂亮。”市民说。

### 身份

经现场勘验，民警从死者身上找到了身份证件，初步核实此人名叫张可可，今年24岁，陕西人。

“起着一个很抒情的名字，干的是本·拉登的事。”现场一位民警说。

### 击毙歹徒特警荣立二等功



当天下午，北京市公安局召开新闻发布会，对参与解救的巡特警进行表彰。

北京市公安局局长傅政华对击毙歹徒的特警队员称赞道：“这一枪打得非常好。”傅政华随后颁发嘉奖令，对处置得当、协调有序的现场处置指挥部，颁发集体三等功；对果断开枪、一枪击毙犯罪歹徒的特警队员授予个人二等功。